X PONADPOWIATOWA OLIMPIADA EKOLOGICZNA SUBREGIONU
POENOCNEJ WIELKOPOLSKI

Etap powiatowy - szkoly gimnazjalne

Drogi uczestniku konkursu ekologicznego!

Masz przed sobg test skladajgcy si¢ z 40 zadan. Przeczytaj uwaznie polecenia do
wszystkich zadan. Rozwigzania zapisuj diugopisem - zapisy oldwkiem nie bedg oceniane.
Rozwigzania zadan testowych zakre$laj kétkiem. Odpowiedzi zapiswj drukowanymi literami.
W zadaniach testowych jest tylko jedna poprawna odpowiedz. Jezeli sie pomylisz, przekres]
bledng odpowiedz znakiem x, a poprawng otocz kotkiem. Rozwigzania zadan otwartych
zapisuj w wyznaczonym do tego miejscu. Nie uzywaj korektora. Za prawidiowe odpowiedzi
otrzymasz maksymalnie 43 punkty. Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 45 min.
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1. Dyrektywa ptasia dotyczy:

a) ochrony wszystkich dziko zyjacych ptakéw i ich siedlisk,

b) wprowadzenia dodatkowych przepisow dotyczacych ochrony gatunkow
zagrozonych ptakow,

¢) ochrony dziko zyjacych ptakéw w okresie gniazdowania,

d) regulacji liczebnosci populacji niektorych ptakéw zasiedlajgcych tereny I’IllejSkle
poprzez kontrolowany odlow.

2. Wystepowanie ryb lososiowatych jest wskaZnikiem wod:

a) o duzej zawartosci zwigzkow azotu,
b) klasa wdd nie odgrywa roli,

c) II klasy czystosci,

d) I klasy czystosci.

3. Opor srodowiska to:

a) ogot fizycznych czynnikow srodowiska, ograniczajgcych liczebnos¢ populacii,

b) 0gdt biologicznych czynnikdéw srodowiska, ograniczajacych liczebnoséé populacji,
¢) suma czynnikdéw biologicznych i fizycznych, ograniczajacych liczebnosé populacii,
d) opér powietrza lub wody wplywajacy na poruszanie si¢ zwierzat.



4. Dymorfizm plciowy wystepuje wsrod:

a) ptazincow i nicieni,

b) nicieni i ptakow,

¢) ptakow 1 ssakow,

d) ptazincow i pierscienic.

5. Mimetyzm jest jednym ze sposobow obrony biernej. Zaznacz zestaw zawierajacy
organizmy, ktére w ten sposéb chronia si¢ przed zjedzeniem:

a) kameleon, ryba sola, o§miornica,

b) dwulistnik pszczeli, skaposzczety, skorupiaki,
¢) ryba nadymka, plamiec le$niak, rusatka pawik,
d) plaszczka, patyczak, liSciondg.

6. Przykladem mutualizmu nie s3:

a) ro$liny motylkowe i bakterie korzeniowe,
b) grzyby i glony tworzgce porosty,

¢) pierwotniaki 1 przezuwacze,

d) bakojady i antylopy kudu.

7. Sposréd wymienionych organizméw zaznacz ten, ktory nie nalezy do producentow:

a) papro¢ zwyczajna,
b) rosiczka okragtolistna,
¢) bluszezyk kurdybanek,
d) gwiazdosz rudawy.

8. Roéliny charakterystyczne dla gleb bogatych w azot to:

a) rdest kolankowy, rdest gruczotowaty, jaskier roztogowy,
b) przytulia czepna, komosa biata, pokrzywa zwyczajna,

¢) bodziszek drobny, dymnica pospolita, szczaw zotty,

d) wyka drobnokwiatowa, wyczyniec polny, koniczyna biata.

9. Ro$liny zielone pobieraja z gleby azot. Podaj w jakiej postaci:

a) czasteczkowego azotu,
b) tlenku azotu,

¢) kwasu azotowego,

d) soli azotowych.



10. Drzewo najbardziej wrazliwe na zanieczyszczenie powietrza, ktore wyginelo
w Sudetach, w zachodniej cze$ci Karpat i na Slasku to:

a) sosna, b) modrzew, ¢) jodta, d) swierk.

11. Rosling omijang na pastwiskach przez bydlo i konie ze wzgledu na toksyczng dla
nich kolchicyne jest:

a) podbiat zwyczajny,

b) zimowit jesienny,

¢) dziewi¢ésit beztodygowy,
d) wilczomlecz nadobny.

12. Czym sa "podwodne aki'?

a) to sawanny catkowicie zalewane okresowo woda,
b) zespoty catkowicie zanurzonych roslin wodnych,
¢) to plaze zalane okresowo przez fale przyptywu,
d) to teren tegowy po topniejagcych sniegach.

13. Humus to inne okre§lenie:

a) prochnicy gleby,
b) runa lesnego,

¢) podszytu,

d) torfowiska.

14. Organizmy o szerokim zakresie tolerancji to:

a) eurybionty,
b) stenobionty,
¢) oligobionty,
d) polibionty.

15. Najstarszym rezerwatem przyrody na terenie wojewo6dztwa wielkopolskiego jest:

a) Rezerwat Bielawy w powiecie gnieZniefskim,
b) Rezerwat Bodzewko w powiecie gostynskim,
¢) Czeszewski Las w powiecie wrzesinskim,
d) Czerwona Réza w powiecie gostynskim.

16. Najwigkszym jeziorem w rezerwacie przyrody "Kuznik' jest jezioro:

a) Kuznik Duzy,

b) Kuznik Maty,

¢) Rudnickie,

d) Jezioro Zalew.



17. Najstarszym parkiem narodowym w Europie jest:

a) PN Biatowieski,
b) PN Yellowstone,
c) PN Krka,

d) PN Sarek.

18. Najmniejszym polskim parkiem narodowym jest park:

a) Poleski PN,

b) Ojcowski PN,

c¢) Karkonoski PN,
d) Wielkopolski PN.

19. Rezerwatem biosfery pod patronatem UNESCO, nie jest:

a) Puszcza Kampinoska,
b) Ujscie Warty,

¢) Jezior Luknajno,

d) Babia Gora.

20. Na terenie wojewodztwa wielkopolskiego wystepuje 11 gatunkow séw. Z czego
6 z nich przystepuje do legow w Wielkopolskim Parku Narodowym. Naleza do nich:

a) plomykoéwka, soweczka, uszatka,

b) sowa $niezna, puszczyk uralski, puchacz,
¢) ptomykowka, puchacz, puszezyk,

d) sowa jastrzebia, syczek, sowa biotna.

21. Rozpoznaj nazwy gatunkowe séw przedstawionych ponizej i wybierz wlasciwy
zestaw.

a) puchacz zwyczajny, sowa $niezna, ptomykowka,

b) ptomykéwka, puszezyk zwyczajny, puchacz zwyczajny,
¢) puchacz zwyczajny, ptomykdwka, puszezyk zwyczajny,
d) puszczyk zwyczajny, ptomykdwka, puchacz zwyczajny.



22. Jakiego parku narodowego dotyczy ten opis:

Zlokalizowany jest na Pojezierzu Poludniowopomorskim, w pdinocno-zachodniej
czgsci  Polski.  Teren  parku  stanowi  pogramicze  trzech — wojewddztw:
zachodniopomorskiego, lubuskiego i wielkopolskiego. Zostal uwtworzony dla ochrony
ekosystemow wodno-lesnych, z calym bogactwem gatunkowym wystepujgeych tu:
grzybow, roslin i zwierzqt oraz ukrytych wsrod puszczanskich laséw elementéw
dziedzictwa kulturowego. Klejnotem parku jest meromiktyczne jezioro Czarne,
stanowiqce unikat hydrologiczny oraz doskonaly przyktad jeziora ramienicowego
o szafirowym kolorze wody.
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23. Zdjecia przedstawiajg charakterystyczne elementy krajobrazu parkéw narodowych.
Wybierz zestaw prezentujacy wilasciwg kolejnosé

a) Ojcowski PN, Stowinski PN, Biebrzanski PN, Tatrzafiski PN,

b) Ojcowski PN, Biebrzanski PN, Pustynia Bledowska, Bieszczadzki PN,
¢) Ojcowski PN, Biebrzanski PN, Stowinski PN, Tatrzanski PN,

d) Ojcowski PN, Ujscia Warty, Stowinski PN, Tatrzanski PN.

24. Najstarszym oznaczeniem ekologicznym w Europie (od 1977 r.), wystepujacym na -
produktach pochodzenia niemieckiego m.in. na urzadzeniach biurowych,
urzgdzeniach gospodarstwa domowego, RTV, bateriach, itp. jest:

a) bfgkitny aniot,
b) tabedz,

c) stokrotka,

d) BDIH.

25. W lasach najbardziej oddalonych od miast, zakladow przemyslowych i autostrad
wystepuja porosty:

a) listkowate,

b) skorupiaste,

¢) krzaczkowate,
d) drobnolistkowe.



26. Sposrod nizej podanych, wskaz zestaw zawierajacy drzewa dominujgce w tajdze:

a) $wierki, modrzewie, jodty, sosny,
b) cedry, swierki, sosny, deby,

¢) brzozy, olsze, wierzby, osiki,

d) deby, buki, klony, lipy.

27. Prezentowane ponizej znaki ekologiczne umieszczane s3 na:

)

a) produktach zywnosciowych,

b) materiatach informacyjnych i promocyjnych,
¢) kosmetykach i srodkach czystosci,

d) sprzecie AGD, RTV.

28. Las naturalny to taki, w ktorym:

a) rosna tylko drzewa doroste i stare réznych gatunkéw, a nie ma w nim drzew
miodych,

b) rosng prawie same doroste i bardzo stare drzewa réznych gatunkéw, a pomigdzy
nimi sporadycznie wystepuja mtode drzewa,

¢) rosng drzewa roznych gatunkéw, reprezentujace wszystkie pokolenia wiekowe,
przy czym wiekszo$¢ z nich to drzewa mtode i doroste, z niewielka domieszka
drzew bardzo starych,

d) rosng drzewa réznych gatunkow, reprezentujace wszystkie pokolenia wiekowe,
przy czym wigkszo$¢ z nich to drzewa bardzo stare z niewielkg domieszka drzew
mtodych i dorostych.

29. Wypukla krzywa przezywania charakterystyczna jest dla:

a) ptazdw,

b) ssakow,

¢) migczakow,
d) ryb.

30. Ktory cigg przedstawia tylko gatunki chronione?

a) mikotajek nadmorski, sasanka, kruszyna pospolita,

b) wawrzynek wilcze tyko, skrzyp olbrzymi, grzybien biaty,
¢) rosiczka, mitorzab dwuklapowy, brzoza omszona,

d) przebisnieg, grazel z6lty, jaskier roztogowy.



31. Wybierz zestaw przedstawiajacy rosliny trujace zaliczane przez nas do chwastow:

a) mak polny, kupkéwka pospolita, koniczyna takowa,

b) stokrotka polna, babka okraglolistna, szczawik zajeczy,

¢) kanianka, rzezucha tagkowa, szalej jadowity,

d) babka lancetowata, fiotek trdjbarwny, wiechlina zwyczajna.

32. Rozpoznaj i podaj nazwy gatunkowe ptakéw przedstawionych na zdjeciach.

...................................................................................

33. Bobr i wydra, ssaki zwiazane z wodg, s3 symbolem:

a) Wigierskiego i Drawienskiego PN,

b) Wigierskiego i Narwianskiego PN,

c¢) Biebrzanskiego i Drawienskiego PN,
d) Biebrzanskiego i Roztoczanskiego PN.

34. Najwi¢kszym pod wzgledem powierzchni parkiem krajobrazowym
w woj. wielkopolskim jest:

a) Park Krajobrazowy Puszcza Zielonka,
b) Park Krajobrazowy Doliny Baryczy,
¢) Nadwarcianski Park Krajobrazowy,
d) Sierakowski Park Krajobrazowy.

35. W dzikiej zagrodzie w Jablonowie kolo Miroslawca mozemy obserwowaé:

a) daniele,
b) muflony,
¢) zubry,

d) tosie.



36. Ptakiem herbowym Doliny Noteci jest:

a) derkacz,

b) kulik wielki,

c) orzet wgdrowny,
d) mewa $Smieszka.

37. Konwencja waszyngtonska dotyczy:

a) ochrony dzikiej europejskiej fauny i flory oraz siedlisk naturalnych,

b) miedzynarodowego handlu dzikimi zwierzgtami i roslinami gatunkéw zagrozonych,
¢) ochrony obszaréw wodno - blotnych,

d) ochrony gatunkowe;j roslin i zwierzat zagrozonych wyginigciem.

38. Bory sosnowe i polodowcowe jeziora, z ktorych najwigksze jest J. Charzykowskie,
mozemy obserwowac w:

a) Poleskim PN,

b) Roztoczanskim PN,
c¢) Wigierskim PN,

d) Borach Tucholskich.

39. Najwczesniej ochrong prawna na terenie Polski objeto:

a) Swistaka 1 kozice,

b) zubra i fosia,

¢) bobra i niedzwiedzia,
d) rysia i zbika.

40. Tydzien Czystosci Wod obchodzony jest w Polsce:

a) w marcu,
b) w kwietniu,
c) w maju,
d) w czerwcu.
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